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АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО 

СТАНУ  

ЯК ОСНОВА ДЛЯ 

СТРАТЕГІЧНОГО  

РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВА  

  

  
Анотація. У статті розглядається важливість 

аналізу та фінансового стану  та фінансово-

економічних показників як ключового елемента 

для стратегічного розвитку підприємства. 

Автори підкреслюють, що глибоке розуміння 

фінансових показників є критично важливим для 

ухвалення обґрунтованих управлінських рішень, 

що впливають на довгострокову стабільність і 

конкурентоспроможність бізнесу. Розглянуто 

методологічні підходи до методики проведення 

аналізу фінансового стану підприємства, а також 

наголошено на основних його етапах. 

Висвітлюються практичні приклади проведення 

аналізу фінансового стану комунального 

підприємства «Хмельницькводоканал» як основи 

для стратегічного розвитку. Досліджено ключові 

показники: доходи, витрати, фінансові 

результати, що характеризують ефективність 

діяльності підприємства. Розглянуто вплив 

фінансових ресурсів на забезпечення стабільності 

та безперервності роботи. Визначено, що 

стратегічний розвиток підприємства залежить 

від систематичного аналізу фінансового стану та 

фінансовоекономічних показників, що дозволяє 

виявити основні проблеми та можливості для 

покращення управлінських рішень. Запропоновано 

рекомендації щодо оптимізації фінансових 

результатів, що можуть сприяти підвищенню 

ефективності роботи комунального 

підприємства.  

Ключові слова: стратегічне управління; розвиток; 

економічні показники; доходи; витрати; фінансові 

результати.  

  

  

Постановка проблеми. Проведення 

аналізу фінансового стану та фінансово-

економічних показників на підприємстві є 

надзвичайно важливим для забезпечення його 

стабільного розвитку та 

конкурентоспроможності. Цей аналіз дозволяє 

виявити тенденції у фінансовій діяльності, 

оцінити ефективність використання ресурсів та 

виявити потенційні ризики. Завдяки 

детальному вивченню таких показників, як 

прибутковість, рентабельність, ліквідність та 

оборотність активів, керівництво може 

приймати обґрунтовані рішення щодо 

стратегічного планування, бюджетування та 

інвестицій. Крім того, регулярний моніторинг 

фінансових результатів забезпечує 

підприємству можливість оперативно реагувати 

на зміни в ринковому середовищі, адаптувати 

свої стратегії та підвищувати загальну 

ефективність діяльності.  

Актуальність даного дослідження 

обумовлена зростаючим інтересом 

стейкхолдерів до фінансових результатів 

конкурентів, їх фінансового становища, а також 

до кращих практик у сфері сталого розвитку. Це 

підтверджується численними науковими 

працями, що стосуються методики аналізу 

фінансового стану сучасних підприємств. Разом 

з цим, виклики, які виникають через воєнні дії, 

економічну нестабільність та постійну потребу в 

модернізації, змушують підприємства постійно 

переглядати традиційні методи для аналізу.  



 

 

Аналіз досліджень та публікацій. Аналіз 

фінансового стану підприємства та фінансово - 

економічні показники досліджувалися у працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених, які 

розробили класичні методики факторного 

аналізу прибутку, що є основою для розуміння 

прибутковості підприємств.  Г. О. Крамаренко, Є. 

В. Мних, І. О. Бланк,  О. В. Геращенко - 

досліджували методичні засади аналізу 

фінансових результатів діяльності, Ф. Ф. 

Бутинець,  М. Г. Чумаченко, П. Т. Савлук - 

розглядали формування та оцінку фінансових 

результатів в аграрному секторі, С. Ф. Голов, М. 

Р. Лучко, М. В. ПатарідзеВишинська — вивчали 

зарубіжний досвід та реформування  

фінансових результатів. Методологічні аспекти 

аналізу фінансової звітності підприємств 

розглядаються в дослідженнях таких науковців, 

як: М. І. Баканов, С. Ф. Голова,  К. В. Ізмайлова, 

В. В. Ковальов, А. Д. Шеремет та В. М. Шелудько. 

Однак, питання аналізу фінансового стану та 

фінансово-економічних показників підприємств 

комунальної сфери залишається і досі 

актуальним.  

Мета роботи. Дослідження ролі та 

значення аналізу фінансового стану та 

фінансово-економічних показників як основи 

для стратегічного розвитку підприємства, їх 

значення у виявленні сильних і слабких сторін 

бізнесу, формування ефективних стратегій та 

адаптації до змін у ринковому середовищі.  

Виклад основного матеріалу. У сучасних 

умовах розвитку економіки України стратегічне 

управління підприємствами комунальної сфери 

набуває особливого значення. Одним із 

ключових чинників ефективного 

функціонування та довгострокового розвитку 

таких підприємств є всебічний аналіз 

фінансово-економічних показників та 

визначення фінансового стану. Це особливо 

актуально для підприємств водопровідно-

каналізаційного господарства, які забезпечують 

базові потреби населення та є критично 

важливими для життєдіяльності громад.  

Економічний аналіз дає змогу оцінити 

вплив фінансово-економічних показників на 

ключові аспекти розвитку економіки, зокрема 

валовий внутрішній продукт, рівень зайнятості 

та безробіття, інфляційні процеси й стабільність 

фінансових ринків. У межах такого аналізу 

також досліджується поведінка економічних 

агентів (домогосподарств, підприємств, 

урядових структур) у різних економічних 

умовах, а також оцінюється ефективність 

макроекономічної політики, спрямованої на 

забезпечення стійкості та збалансованого 

розвитку економіки [1]. Ключовим завданням 

такого підходу є оцінка поточного стану 

економіки, прогнозування її розвитку та 

визначення найбільш ефективних напрямів 

підтримки.  

Аналіз фінансово-економічних показників 

охоплює дослідження їхньої природи, 

структури та динаміки. Ключові напрями 

аналізу передбачають виявлення факторів, що 

впливають на фінансову стійкість підприємства, 

а саме: рівень заборгованості; ефективність 

використання ресурсів; якість інституційного 

середовища, а також вплив зовнішніх шоків, 

зокрема змін на світових ринках.  

Фінансовий стан підприємства — це 

комплексна характеристика, яка відображає 

його фінансові ресурси, структуру капіталу, 

ліквідність, платоспроможність та інші аспекти, 

що впливають на здатність підприємства 

виконувати свої зобов’язання та забезпечувати 

стабільний розвиток.  Вчені - науковці 

пропонують свої визначення фінансового стану.  

Так, В. М. Коваленко під фінансовим 

станом розуміє відображення фінансових 

ресурсів підприємства, їх структури та 

динаміки, що дозволяє оцінити ефективність 

управління фінансами.  



 

 

І. О. Лук’янова визначає фінансовий стан, 

як систему показників, що відображають 

фінансову незалежність, ліквідність, 

рентабельність та інші аспекти, які свідчать про 

ефективність діяльності підприємства.  

Л. В. Коваленко підкреслює, що 

фінансовий стан підприємства є результатом 

взаємодії внутрішніх і зовнішніх факторів, які 

впливають на його фінансові показники та 

загальну стабільність. Як бачимо, дані 

визначення свідчать про те, що фінансовий стан 

є багатогранним поняттям, яке охоплює різні 

аспекти фінансової діяльності підприємства.  

Фінансово-економічні показники — це 

сукупність кількісних характеристик, які 

відображають результати господарської 

діяльності підприємства, його фінансовий стан, 

ефективність управління ресурсами, 

прибутковість, платоспроможність та 

стабільність. Вони слугують основою для 

аналізу та оцінки загальної ефективності 

функціонування підприємства, а також 

прийняття обґрунтованих управлінських 

рішень. До таких показників належать: 

ліквідність, рентабельність, фінансова стійкість, 

ділова активність та ефективність використання 

ресурсів.  

Щодо фінансово-економічних показників 

в контексті економічного аналізу та статистики, 

то вони становлять міждисциплінарну сферу 

досліджень, що передбачає вивчення стану та 

динаміки фінансової й господарської діяльності 

підприємств із використанням теоретичних 

підходів, математичних моделей та 

статистичних методів. Такі показники 

дозволяють глибше зрозуміти механізми 

функціонування економічних процесів, 

прогнозувати можливі ризики та формувати 

стратегії для мінімізації негативного впливу 

зовнішніх і внутрішніх факторів на розвиток 

економіки [1].  

Для аналізу фінансового стану та 

економічних показників використовують різні 

методики, які, на сьогоднішній день 

характеризуються окремими етапами та 

послідовністю розрахунків фінансово-

економічних показників. Узагальнення підходів 

до аналізу фінансових результатів, 

викладених у науковій літературі, 

дозволяє представити їх у наступному 

вигляді:  

1. Аналіз динаміки та структури 

доходів підприємства.  

2. Аналіз динаміки та структури 

витрат діяльності.  

3. Аналіз формування та розподілу 

прибутку.  

4. Аналіз показників 

рентабельності.  

До етапів  аналізу фінансових 

результатів Касич А.О, 

Мирошниченко К.О.  

та Похила М.О відносять:  

- аналіз формування доходів у 

розрізі видів діяльності та операційних 

сегментів та географічних регіонів;  

- аналіз фінансових результатів у 

розрізі представлення інформації із 

застосуванням сучасних моделей;  

- аналіз дивідендної політики 

підприємства; - аналіз якості 

використання прибутку [5].  

Цілком погоджуємося із такою 

етапністю в аналізі фінансових 

результатів, звертаючи увагу на основні 

складові - доходи і витрати 

підприємства, що є критично важливими 

для оцінки його фінансового стану, 

виявлення нерентабельних напрямів у 

роботі, прийняття обґрунтованих рішень, 

що сприяє оптимізації ресурсів та 

збільшенню прибутків.  

Для аналізу результатів діяльності 

комунального підприємства 

«Хмельницькводоканал», яке відіграє важливу 

роль у забезпеченні міста Хмельницького 

якісними послугами з водопостачання та 

водовідведення, використаємо фінансову 

звітність, зокрема Звіт про фінансові результати 

(Звіт про Сукупний дохід) (табл.1).  

  



 

 

Т

аблиця 1 Показники діяльності КП 

«Хмельницьводоканал» за 2023-2024 

рр.  

Показники діяльності  І кв. 2024  
р.,  

 млн грн  

І кв. 2023  
р.,  

 млн грн  

Абсолютне 

відхилення  

(«+», « -«)  

Чистий дохід від реалізації продукції   
(товарів, робіт, послуг)  

81 438  79 246  +2192  

Собівартість реалізованої продукції  
(товарів, робiт, послуг)  

97 207  83 131  +14076  

Валовий:  

- прибуток  
- збиток  

  

-  
15 769  

  

-  
3 885  

  

-  
+11884  

Адміністративні витрати  6 120  5 732  + 388  

Витрати на збут  -  -  -  

Чистий фінансовий результат:  

- прибуток  
- збиток  

  

-  
11 255  

  

-  
9 089  

  

-  
+2166  

Дані сформовано авторами  з [2]  

  

За І квартал 2024 р. чистий дохід від 

реалізації продукції збільшився на 2,76% у 

порівнянні з аналогічним періодом 2023 р. (з 

81438 млн грн. до 79246 млн грн). Невелике 

зростання доходів свідчить про позитивний 

попит на послуги підприємства або підвищення 

тарифів, що є важливою передумовою 

розвитку. Разом з ростом доходів собівартість 

реалізованої продукції зросла на 16,9 % , що 

призвело до зміни валового результату з 

прибутку 3885 млн грн у І кварталі 2023 р. до 

збитку 15769 млн грн у І кварталі 2024 р. Це 

означає, що зростання собівартості випереджає 

зростання доходів, що сигналізує про 

неефективність виробничих процесів або 

збільшення витрат на сировину, енергоносії чи 

заробітну плату. Адміністративні витрати 

зросли на 6,7%, що свідчить про збільшення 

управлінських витрат. Для стратегічного 

розвитку важливо контролювати 

адміністративні витрати, щоб не знижувати 

фінансову стабільність. Витрати на збут 

скоротилися, що може бути результатом 

оптимізації маркетингової діяльності. Загалом 

операційні витрати зросли майже на 17% (з 

89860 млн грн до 105083 млн грн). За 

результатами І кварталу 2024 р. КП 

«Хмельницькводоканал» отримало збиток до 

оподаткування у розмірі 11255 млн грн, за 

аналогічний період 2023 р. — 9 089 млн грн, що 

свідчить про фінансову напругу. Чистий збиток 

збільшився на 2166 млн, що потребує перегляду 

стратегії витрат і управління активами [2].  

На рис.1 відображено динаміку чистого 

доходу від реалізації продуктів (товарів, робіт, 

послуг) КП «Хмельницьводоканал» за 2023-

2025 рр.  
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Рис. 1. Динаміка чистого доходу від реалізації 

продуктів (товарів, робіт, послуг) КП 

«Хмельницьводоканал» за 2023-2025 рр., тис 

грн.  

Дані сформовано авторами  з [3,4]  

  

Як бачимо із рис.1, чистий дохід від 

реалізації продуктів (товарів, робіт, послуг) КП 

«Хмельницьводоканал» за 2023 р. варіюється 

від 2,5 до 4,5 тис грн. Спостерігається зростання 

доходу  до 4,3 тис грн у середині року, після чого 

відбувається зниження до 2,5 тис грн, що 

свідчить про певну сезонність або коливання в 

попиті. У 2024 р. дохід коливається від 1,8 до 4,4 

тис грн. Як і в попередньому році, 

спостерігається зростання в першій половині 

року, але в другій половині доходи знижуються 

до 2,4 тис. грн. Така нестабільність доходу 

вказує на можливі проблеми в бізнес-стратегії 

або зовнішніх умовах. Спостерігається 

зростання доходу у 2025 р., яке досягає 

максимального значення в 5 тис грн. Це може 

свідчити про позитивні зміни в бізнесі, такі як 

покращення стратегії продажів або зростання 

попиту.  

Загалом, можемо стверджувати, що 

доходи підприємства коливаються протягом 

трьох років, з піками у 2023 і 2025 рр., що може 

свідчити про сезонні або ринкові фактори, які 

впливають на надання послуг населенню. 

Нестабільність доходу в 2024 р. викликає 

занепокоєння і вказує на необхідність 

детальнішого аналізу причин зниження доходу, 

а його зростання у 2025 р. може свідчити про 

позитивні зміни в стратегії або 

покращення ринкових умов.  

Аналіз звіту про фінансові 

результати КП «Хмельницькводоканал» 

за          2024 р. показує як позитивну 

динаміку в частині операційної 

діяльності, так і суттєві проблеми у 

фінансовій стійкості. Чистий дохід від 

реалізації зріс на 5,9% (з 325,3 млн грн до 

344,4 млн грн), що свідчить про 

розширення обсягів послуг чи 

підвищення тарифів. Валовий прибуток 

збільшився більш ніж утричі (з 25,8 млн 

грн до 82,8 млн грн), а фінансовий 

результат від операційної діяльності зріс 

до 53,6 млн грн (у 2023 р. — лише 13,2 

млн грн), що є свідченням покращення 

управління виробничими витратами та 

доходами.  Втім, підприємство закінчило 

2024 р. зі збитком у 48,7 млн грн, що 

майже в чотири рази перевищує 

минулорічні втрати (12,3 млн грн). 

Основною причиною є значне зростання 

загальних операційних витрат: 457 млн 

грн проти 379,5 млн грн у 2023 р. (+20%). 

Особливо помітне збільшення витрат на 

оплату праці та матеріальні затрати, що 

потребує детальнішої ревізії. Отже, 

попри зростання доходів і покращення 

прибутковості операцій, фінансові 

показники сигналізують про 

поглиблення збитковості, що вимагає 

оперативних стратегічних рішень з 

оптимізації витрат та перегляду тарифної 

політики [3].  

 У  табл.  2  розглянемо 

 динаміку витрат за  елементами  КП  

«Хмельницькводоканал» за 2024-2025 рр.  

  

Т

аблиця 2  Операційні витрати за 

елементами КП 

«Хмельницькводоканал»  за 2024-2025 

рр.  

4 , 3 

2 , 5 

3 , 5 

4 , 5 

2 , 4 

4 , 4 

1 , 8 

2 , 8 
2 2 

3 

5 

2 

4 

6 ( товарів, робіт, послуг, тис грн)  



 

 

Стаття витрат  
І кв. 2025 р., 

тис грн.  
І кв. 2024 р., 

тис грн.  

Абсолютне 

відхилення  
(«+», « - »)  

Матеріальні витрати  54 915  40 870  +14 045  

Витрати на оплату праці  43 377  39 440  +3 937  

Відрахування на соціальні заходи  8 577  7 974  +603  

Амортизація  9 745  8 446  +1 299  

Інші операційні витрати  8 730  8 353  +377  

Всього операційні витрати  125 344  105 083  +20 261   

Дані сформовано авторами  з [3,4]  

  

З табл.2 видно, що операційні витрати у І 

кварталі 2025 р. склали 125 344 тис грн, що на 

20 261 тис грн більше, ніж у І кварталі 2024 р. 

(105 083 тис грн). Це свідчить про загальне 

зростання витрат на 19,3%: збільшення обсягів 

діяльності або підвищення цін на ресурси.  

Матеріальні витрати росли з 40 870 

тис грн у 2024 р. до 54 915 тис грн у 2025 

р., що становить абсолютне відхилення 

+14 045 тис грн. Це найбільше зростання 

серед усіх статей витрат і може свідчити 

про збільшення обсягів закупівлі 

матеріалів або підвищення цін на них. 

Вони є основним фактором зростання 

загальних витрат, тому, вимагають уваги 

для контролю витрат і оптимізації 

закупівель. Також спостерігаємо 

зростання витрат на оплату праці з 39 440 

тис грн до 43 377 тис грн, що становить +3 

937 тис грн. , а це може свідчити про 

підвищення заробітної плати або 

збільшення чисельності працівників. 

Витрати на оплату праці та відрахування 

на соціальні заходи також зросли, що 

може свідчити про позитивні зміни в 

умовах праці, але потребує моніторингу 

для забезпечення фінансової стабільності. 

Амортизація росла з           8 446 тис грн до 

9 745 тис грн (+1 299 тис грн), що свідчити 

про збільшення основних засобів або їх 

знос. Дані витрати вказують на можливі 

інвестиції в основні засоби, що може бути 

позитивним знаком для розвитку 

підприємства. Інші операційні витрати 

також зросли з 8 353 тис грн до 8 730 тис 

грн (+377 тис. грн). Це незначне зростання 

може бути пов'язане з різними 

непередбаченими витратами. Тому, 

загальне зростання витрат КП 

«Хмельницькводоканал» за 2024-2025 рр. 

вимагає їх детального аналізу від 

підприємства з метою виявлення 

можливостей для оптимізації та 

підвищення ефективності у роботі.  

КП «Хмельницькводоканал» 

у І кварталі 2025 р. продовжує 

працювати збитково, попри 

зростання виручки. Основна 

причина — випереджальне 

зростання витрат, зокрема 

матеріальних та на оплату праці, у 

порівнянні з доходами. Тому, 

вважаємо, що підприємству 

необхідно оптимізувати витрати, 

особливо матеріальні, які мають 

найбільший вплив, переглянути 

тарифну політику — збитковість 

при зростанні виручки вказує на 

те, що ціни не покривають 

витрати, зміцнити фінансову 

дисципліну — скоротити 

непрофільні витрати, покращити 

управління дебіторською 

заборгованістю, оцінити 

економічну ефективність праці — 

зростання фонду оплати праці має 

бути обґрунтованим 

продуктивністю.  



 

 

Таким чином, аналіз 

фінансово-економічних 

показників діяльності                       КП 

«Хмельницькводоканал» за 2024 

р. та І квартал 2025 р. свідчить про 

наявність як позитивних змін, так і 

суттєвих проблем, що потребують 

стратегічного реагування. З 

одного боку, підприємство 

демонструє стійке зростання 

чистого доходу, що є результатом 

або підвищення тарифів, або 

збільшення обсягів наданих 

послуг. Також спостерігається 

зростання валового та 

операційного прибутку упродовж 

2024 р., що свідчить про 

покращення ефективності 

основної діяльності та управління 

витратами. З іншого боку, 

фінансова звітність показує 

поглиблення збитковості: чистий 

збиток у 2024 р. склав майже 49 

млн грн, а у І кварталі 2025 р. — 

25,7 млн грн. Основною причиною 

є випереджальне зростання 

витрат порівняно з доходами. Це 

вказує на необхідність перегляду 

цінової політики, підвищення 

контролю над витратами та 

ефективністю виробничих 

процесів.   

Висновки та пропозиції. 

Проведене дослідження 

підтверджує, що аналіз 

фінансового стану є ключовою 

основою для стратегічного 

розвитку підприємства, оскільки 

дозволяє об’єктивно оцінити 

фінансову стійкість, виявити 

слабкі місця у витратній частині, 

визначити причини збитковості та 

сформувати обґрунтовану 

стратегію для підвищення 

ефективності діяльності. Зокрема, 

результати аналізу свідчать про 

зростання доходів, але ще 

швидше зростання витрат; 

поглиблення збитковості попри 

позитивні зміни в операційній 

сфері; потребу в оптимізації 

матеріальних витрат і контролі за 

фондом оплати праці; 

необхідність модернізації активів і 

перегляду тарифної політики. 

Тому, варто проводити системний 

аналіз на підприємстві, який є 

основою для прийняття 

виважених стратегічних рішень, 

спрямованих на фінансове 

оздоровлення і стале 

функціонування підприємства в 

майбутньому.  
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Summary. The article examines the importance of 

analyzing the financial condition and financial and 

economic indicators as a key element for the strategic 

development of an enterprise. The authors emphasize 

that a deep understanding of financial indicators is 

critical for making informed management decisions that 

affect the long-term stability and competitiveness of a 

business. Methodological approaches to the 

methodology of conducting an analysis of the financial 

condition of an enterprise are considered, and its main 

stages are emphasized. Practical examples of 

conducting an analysis of the financial condition of the 

municipal enterprise «Khmelnytskvodokanal» as a basis 

for strategic development are highlighted. Key 

indicators were studied: income, expenses, financial 

results, which characterize the efficiency of the 

enterprise. The impact of financial resources on 

ensuring stability and continuity of work is considered. 

It has been determined that the strategic development 

of an enterprise depends on a systematic analysis of the 

financial condition and financial and economic 

indicators, which allows identifying the main problems 

and opportunities for improving management decisions. 

Recommendations are proposed for optimizing financial 

results that can help increase the efficiency of the utility 

company. Keywords: strategic management; 

development; economic indicators; income; expenses; 

financial results.    
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